

美能源巨头雪佛龙重返委内瑞拉的背后

记者 赵恩霆

12月2日，欧盟27个成员国在经过多日激烈磋商之后达成一致，决定对俄罗斯石油实施限价——每桶60美元，以此削减俄罗斯石油出口收入。当天，七国集团(G7)和澳大利亚也决定对俄石油限价，标准与欧盟相同。与此同时，美国能源巨头雪佛龙公司与委内瑞拉石油部、委内瑞拉国家石油公司签署协议，提升双方合资企业在委石油产量并扩大相关业务。

西方对俄石油限价与雪佛龙重返委内瑞拉，时间上的巧合是偶然，但究其背后原因却是必然。

众所周知，过去20多年来，委内瑞拉一直是拉美地区反美力量的代表之一，已故委前总统查韦斯是拉美左翼浪潮的标志性人物之一，其“接班人”马杜罗也扛起了这面大旗，因而委内瑞拉与美国的关系素来不睦。

特别是2018年委内瑞拉总统选举，马杜罗成功连任之后，委美关系进一步恶化。2019年1月马杜罗开启新任期后，委反对派人士、时任议会主席瓜伊多自封“临时总统”，试图与马杜罗政府分庭抗礼，并得到美国等一些西方国家的支持。

持，当月美委断交。

但马杜罗政府短时间内掌控住了国内局势，而委反对派声势则日渐式微。为了打击马杜罗政府，美国对委内瑞拉采取了外交孤立、军事威胁、经济制裁、石油出口封锁等多重手段，作为委内瑞拉支柱的石油产业备受打击。这个石油输出国组织(欧佩克)重要成员、全球石油储量最大的国家，其原油日产量从顶峰时的约300万桶，降至目前的约70万桶，且石油开采和炼化设施因缺少资金维护升级而陈旧不堪。

美国禁止其他国家个人或实体进口委内瑞拉的石油，禁止包括雪佛龙在内的美国石油公司在委内瑞拉运营。同时，委内瑞拉超过200亿美元资金遭到冻结。

2020年底，委内瑞拉举行议会选举，马杜罗领导的政党夺回议会控制权，极大削弱了委反对派尤其是瓜伊多的力量。随后，欧盟在去年初宣布不再承认瓜伊多为委“临时总统”。后来，马杜罗政府也与委反对派展开对话。

美委关系的转机在俄乌冲突爆发后出现。受乌克兰局势升级影响，国际能源价格出现大幅上涨，加剧了包括美国在内的西方国家的通胀形势。为了缓解

国内通胀压力，美国拜登政府寻求通过增产来抑制油价，首先就将目光投向了中东。

在中东，沙特和伊朗是两个产油大户，前者在欧佩克拥有巨大影响力，该组织的产量计划多由沙特推动，并与非欧佩克产油国俄罗斯展开合作；后者因美国制裁而原油产能无法充分释放，虽然拜登政府上台后重启关于履行伊核协议的维也纳谈判，但过去一年半时间以来，谈判总是差“临门一脚”，近期美伊更是释放出一些消极信号，这意味着伊朗原油产能仍将被抑制。

今年3月，当拜登寻求与沙特和阿联酋领导人通话磋商原油增产一事时，却遭到这两国领导人拒接电话，这既暴露出美国与传统中东盟友之间的罅隙越来越大——美沙关系因沙特籍记者卡舒吉遇害案而不快，也折射出在美国愈发自私自利的情况下，地区盟友的外交也更加自主和多元化。即便拜登今年7月亲自访问沙特，也没能说服沙特增产原油。反过来，沙特与俄罗斯两国高层却就能源政策进行着密切沟通。

在对俄罗斯实施石油禁运，求沙特为首的欧佩克增产无果，与伊朗的谈判陷入僵局之际，美国想到了委内瑞拉。

今年3月，美国一个高级代表团到访委内瑞拉，并与马杜罗会面，双方讨论了双边关系和能源问题。据称，美方希望通过放松对委能源制裁，换取委内瑞拉直接对美出口石油。

此后，美方代表团在6月再次访问委内瑞拉，这次双方还谈及释放被扣押的对方公民。与此同时，美国政府打算在明年初新一届国会开幕后撤销对瓜伊多“临时总统”的承认。

11月26日，马杜罗政府与委反对派的对话取得突破，双方同意设立由联合国方面管理的基金为委内瑞拉的社会保障项目提供支持，委内瑞拉遭冻结的部分资金——30亿美元将为这一基金注资。美国财政部随即宣布，向雪佛龙公司发放许可证，允许其有限恢复在委内瑞拉开采原油。

今年以来，为了应对高油价，拜登政府实施了释放1.8亿桶战略石油储备计划。根据美国能源署公布的数据，美国战略石油储备已低于4亿桶，为近40年来最低水平。当中东盟友不再围着自己转，而自家库存又触及下限时，内外因素促使美国在能源领域与委内瑞拉缓和关系。

自民党欲扩大执政联盟是何盘算

记者 赵世峰

据日本时事通信社2日报道，执政的自民党正在考虑将在野党国民民主党纳入执政联盟，并在明年初让国民民主党党首玉木雄一郎进入内阁。目前的执政联盟由自民党与公明党组成。

公明党2000年与自民党组成执政联盟，除2009年8月至2012年12月在野外，其他时间一直与自民党联合执政，现任党首为山口那津男。公明党主张坚持“中道路线”，提倡在和平主义基础上构筑“世界中的日本”。国民民主党现为日本第二大在野党，2018年5月7日由原民进党和大部分希望之党成员合并成立。

对于国民民主党将加入自民党和公明党执政联盟的报道，日本首相岸田文雄面对媒体予以否认，称“完全没有考虑过这种事情”。岸田说：“作为首相和自民党总裁完全不知晓，我自己也从来没有这么考虑过。”公明党党首山口那津男也对记者表示，“完全没有听说过，所以根本无需进行讨论和做出相应判断。”国民民主党党首玉木雄一郎对记者表示，“我也非常吃惊。不存在那样的报道事实，完

全不清楚。”

消息看起来像是空穴来风，但不可否认的是，自、公两党组成的执政联盟在诸如“修宪”“对敌基地反击能力”等问题上主张并不完全一致。在修宪问题上，公明党虽然不拒绝围绕修改宪法进行的讨论，但认为应慎重推进，对自民党“将自卫队的存在明确写入宪法”这一目标持慎重态度。

今年7月日本参议院选举后，参众两院修宪势力均超过三分之二的“修宪门槛”，岸田在讲话中宣称，“为了守护日本、开辟未来而全力推进工作，将竭尽全力尽早发起修宪”。

日本的“修宪势力”包括自民党、公明党、日本维新会、国民民主党4个党派，其中自民党认为应尽快将自卫队明确写入宪法第九条。但公明党与其他主张修宪的党派存在一定“温差”。公明党以“和平”作为修宪的基本方针，主张“加宪”而非“修宪”，即坚持现行宪法，根据时代要求增加新的理念和条款，不同意修改宪法第九条。

公明党副党首北侧一雄在7月举行的记者会上就修宪争议表示：“我不认为

仅凭具有某种修宪的氛围就能修改宪法，应该让各政党之间达成共识才行。”

据日本媒体报道，自民党与公明党12月2日就“对敌基地攻击能力”达成共识。日本政府本月中旬将通过内阁会议敲定写明拥有该能力的《国家安全保障战略》等三份相关文件，从而在根本上转变二战结束以来不拥有反击能力的安保政策，继行使集体自卫权成为可能之后，基于宪法第九条精神一直坚持的“专守防卫”原则将进一步“变味”。

在这一问题上，作为自民党的执政伙伴，公明党此前一直存在不同看法。公明党认为，坚持“专守防卫”和“禁止先发制人攻击”必须得到明确保证。据日本《每日新闻》今年4月报道，北侧一雄认为，“攻击”可能会被理解为先发制人的打击。此次两党虽然就拥有“对敌基地攻击能力”达成共识，但将攻击对象限于“军事目标”，也是顾及了公明党的主张。

据共同社报道，由于能从敌方射程外实施攻击的国产“防区外导弹”投入运行尚需时日，日本政府已在探讨从美国购入500枚“战斧”巡航导弹。岸田在11月

13日的日美首脑会谈上，向拜登说明了日本将从根本上强化防卫力的方针，日方设想将这些导弹用于提升“对敌基地攻击能力”。

此前，自民党内部出现过在日本领土部署并共同运用美国核武器的“核共享”声音，已故前首相安倍晋三、经济安保大臣高市早苗等都是极力聒噪者，而国民民主党主张应该探讨拥有核潜艇。今年6月，玉木雄一郎在接受采访时声称：“应该对日本拥有核潜艇展开具体讨论，以发挥适度威慑力。”这些都企图动摇日本政府一直坚持的“无核三原则”。

关于自民党考虑将国民民主党纳入执政联盟的消息，有分析认为，虽然成为现实的可能性并不大，但不排除这是自民党内故意放出的口风，目的是给公明党一些牵制，为岸田政府的既定政策进一步落地创造有利环境。



扫码下载齐鲁壹点
找记者 上壹点

编辑：赵世峰 组版：刘森

“讲文明树新风”公益广告
新时代美德健康生活方式





低碳生活

绿建未来

